

# 台湾昨日新增和校正确诊本土病例590例

舆论直指当局防疫指挥部署明显落后，“校正回归”凸显筛检量能严重不足等困境

据新华社电 台湾地区流行疫情指挥中心24日公布，台湾新增334例本土新冠肺炎确诊病例，另有“校正回归”本土个案256例，共增加590例本土病例。确诊个案中新增6例死亡，累计29例死亡。

这是5月15日本土疫情急剧升温以来，台湾连续第十天新增本土病例超过100例。台湾本岛已有18个县市出现本土病例，仅剩台东县为“净土”。离岛的金门、连江、澎湖三县市未出现本土病例。所有县市中，新北市、台北市本土病例数排在前列。

指挥中心已连续3天公布“校正回归”病例数。尽管指挥中心反复强调是因为近期筛检个案多，在检验、通报上“塞车”状况严重，所以才出现校正回补的情况，但“校正回归”这一新词汇已成为台湾社会热议的新词，网络社交平台满是网友围绕“校正回归”发挥创意的各种造句和揶揄图文。不少人质疑防疫指挥部门之前不想让本土确诊数太难看，所以“盖牌”“做账”，不料疫情持续延烧，“盖牌”盖不下去了，只好“校正回归”。

舆论直指当局防疫指挥部署明显落后，导致医疗量能不足。《联合报》刊发评论指出，如果“校正回归”真的就是因为采检“塞车”因素，不凸显筛检量能严重不足的困境，以及既定确诊流程与标准已经无法反映疫情实况？更严重的是，确诊信息会发生这么大的时间落差，就可能在许多地方出现防疫破口。评论指出，一年多来当局从大外宣到内宣都标榜“全球防疫模范生”，如今防疫成绩单经“校正回归”后，民众看到的却是筛检瓶颈与医疗崩溃的危机。

指挥中心统计，截至目前台湾地区累计4917例新冠肺炎确诊病例，其中本土病例3748例。

# 香港中小学及幼儿园全面恢复半天面授课堂

据新华社电 香港新冠肺炎疫情缓和，全港中小学及幼儿园24日全面恢复半天面授课堂。不少学校在防疫上做好准备，以保障学生和教职员健康。

受新冠肺炎疫情影响，香港学校自去年1月以来多次暂停实体授课，改为网上授课。期间因疫情好转，特区政府教育局让学校有限度恢复面授课程，包括每天回校上课人数为全校学生人数的三分之二。该局于5月11日宣布，全港中小学及幼儿园由5月24日起全面恢复半天面授课堂。

能够在校园上实体课，家长和学生十分高兴。东华三院李赐豪小学学生李承泓说，上网课的时候，只能通过电话请教老师做作业的问题，但面授课堂是面对面请教，这样比较好。

特区政府教育局局长杨润雄呼吁社会各界继续同心抗疫，并鼓励合格人士尽早接种疫苗，以达到群体免疫的目标，增加社区、家庭和学校的的目标。

# 广州昨日

# 无新增感染者 未发现社区传播

羊城晚报讯 记者李煥坤报道：5月24日晚，广州市荔湾区新型冠状病毒肺炎疫情防控指挥部发布通报称，5月23日晚至24日17时，无新增感染者。现有1例确诊病例(郭某)和1例无症状感染者(陆某)均在广州市第八人民医院隔离治疗。

排查出密切接触者及次密接人员已全部实施集中隔离观察。除郭某的丈夫陆某判定为无症状感染者外，其他密接人员和次密接人员的历次核酸检测结果均为阴性。

经过四天持续排查，截至5月24日14时，疫情涉及重点区域重点人群累计采样131226份，已完成129758份核酸检测，结果均为阴性，未发现社区传播。



广州海珠 | 市民可上公交车打疫苗

5月24日，广州市海珠区疫苗接种专车首发仪式在瑞宝街党群服务中心举行。据了解，疫苗接种专车由一辆公交车改装而成，设置5个接种台，配备了疫苗

# 深圳新增一例无症状感染者

曾与此前发布的4例无症状感染者参与同一艘国际货轮作业

羊城晚报讯 记者林园报道：25日凌晨，记者从深圳市盐田区新冠肺炎疫情防控指挥部获悉，5月24日，深圳市盐田区新增1例新冠病毒无症状感染者史某，系5月23日在对盐田港区重点人员开展第二轮核酸筛查时发现。史某与此前发布的其中4例无症状感染者曾参与过同一艘国际货轮作业(史某在船底工作)。

据介绍，史某，男，33岁，居住在盐田区东海丽景花园5栋，深圳市外轮理货有限公司员工，作业场所为盐田港区。5月21日，史某第一次核酸检测阴性，5月23日，史某第二次核酸检测初筛结果阳性。5月24日4时，经市疾控中心复核亦为阳性。目前已转送至深圳市第三人民医院应急院区隔离治疗。初步判定为境外输入关联的新冠病毒无症状感染者。

据了解，与史某共同居住的5人已全部集中隔离，核酸检测结果均为阴性。史某居住的整体楼已落实管控措施，其住家、居住小区以及活动轨迹中的重点场所已完成终末消毒。后续情况将按照有关规定及时公布。

# 水投集团职工疑似阳性 系不实消息

羊城晚报讯 记者李煥坤报道：24日，一张图片在网络传播。图片显示：广州水投集团西朗净水厂出现一名职工新冠肺炎疑似核酸检测阳性。24日晚6时35分，广州水投集团通过官方微信公号发布《重要说明》。

《重要说明》显示，2021年5月24日下午，网传广州水投集团一名职工核酸检测结果疑似阳性。经核查，此消息不实。请广大市民朋友不信谣、不传谣。

《重要说明》显示，2021年5月24日下午，网传广州水投集团一名职工核酸检测结果疑似阳性。经核查，此消息不实。请广大市民朋友不信谣、不传谣。

《重要说明》显示，2021年5月24日下午，网传广州水投集团一名职工核酸检测结果疑似阳性。经核查，此消息不实。请广大市民朋友不信谣、不传谣。

腺病毒载体新冠疫苗单针接种14天后可产生有效保护，总体保护效力超世界卫生组织要求

# 多地开打“一针苗” 约1000万人已接种

羊城晚报记者 张华

打一剂就有效，总体保护率接近70%，重症保护率达到95.7%。目前，一剂次的新冠疫苗越来越受到关注。近日，记者从康希诺生物股份公司获悉，其生产的重组腺病毒载体新冠疫苗(5型腺病毒载体)(简称“腺病毒载体新冠疫苗”)已向全球供应超过1000万剂，目前正积极提供超过一些疫情中高风险的地区紧急接种。

# 与灭活疫苗接种方式和接种年龄范围相同

记者了解到，腺病毒载体新冠疫苗克威莎由康希诺生物股份公司生物医学部陈薇团队合作研发，是首个获批的国产腺病毒载体新冠疫苗。

“目前我们常使用的新冠疫苗灭活疫苗不同，重组腺病毒载体疫苗是采用了另外一种技术路线。”康希诺生物股份公司医学部总监裴雪松介绍，“这种技术是剔除了腺病毒中与复制相关的基因，使其在人体中不能复制，然后在被剔除复制相关基因的位置上，插入新冠病毒刺突蛋白(S蛋白)的基因片段，腺病毒载体携带S蛋白的基因进入人体细胞，便可激发机体的免疫应答。”

而新冠病毒灭活疫苗，是通过化学等方法直接使新冠病毒失去感染性和复制力，同时保留能引起人体免疫反应的活性部分。虽然存在差别，但是这两类疫苗的接种方式和接种年龄范围相同，需注射在上臂三角肌，适用于18岁及以上人群。另外，不管是从临床试验研究的结果还是紧急使用的研究结果，上市前监测的结果来看，包括腺病毒载体疫苗和灭活疫苗在内的已经附条件获批上市的新新冠疫苗，均具有良好的安全性。

裴雪松说，临床试验发现腺病毒载体新冠疫苗的十分常见不良反应为发热、头痛、疲乏、肌痛、嗜睡、恶心、腹泻等，常见的不良反应有关节痛、咽喉疼痛、呕吐等，偶见感觉减退、功能性胃肠紊乱、关节肿胀等。目前未发

现与疫苗相关的严重不良反应。据悉，全球正在研发的新冠疫苗主要有8种。我国主要集中在灭活疫苗、腺病毒载体疫苗、重组蛋白疫苗、核酸疫苗(包括RNA疫苗和DNA疫苗)等五条技术路线。

每一种技术路线的疫苗都有其特点，广州市预防医学会首席专家王鸣表示：“不能简单说哪一条技术路线更好。综合考虑它的安全性、有效性、可及性、可负担性，才是对一个疫苗的科学评价。”

# 可在疫情暴发时更加快速实现人群保护

当前，我国已经附条件上市的三款灭活疫苗接种程序均为2剂次，获批紧急使用的智飞重组蛋白疫苗接种程序为3剂次，而康希诺腺病毒载体疫苗接种程序为1剂次。

王鸣介绍，接种剂次是根据实验结果而定，应在接种该疫苗后可激发机体产生抗体，并达到可以抵御疾病侵袭的水平。一般来说，灭活疫苗需要多次接种，有的可能还需要定期加强接种，才能让体内达到足够的抗体滴度以保持免疫力。首次接种通常不能提供完全(或充分)的保护作用，完全的保护作用一般在第二剂次接种后才会产生。

据悉，我国的腺病毒载体新冠疫苗在巴基斯坦、墨西哥、俄罗斯、智利、阿根廷等5个国家、78家临床研究点完成对4万余受试者的接种及数据分析。在有效性方面，该疫苗单剂接种14天后可产生有效保护，对感染新冠病毒后有症状的总体保护效力为68.83%，超过了世界卫生组织的50%要求；对重症的保护效力为95.47%。保护时长为6个月。相比一些疫苗的冷藏运输，腺病毒载体疫苗常规2-8℃储存运输即可，疫苗可普及性更高。

世界卫生组织提出，效力70%但只需要接种一次的疫苗，可更加快速起到人群保护作用。

我国北京、上海、天津、安徽、云南等15个省市区已使用腺病毒载体新冠疫苗。国内外累计接种约1000万剂次(等同于1000万人次，一人一剂)。

# “荔枝大年”笑看市场

粤西片区荔枝营销跑赢第一棒，遂溪县2万亩荔枝基本售罄

羊城晚报记者 许悦

# 广东荔枝 粤西片区 “荔十条”

粤西、珠三角、广州、粤东“四大片区”，从5月上旬到7月上旬接续作战，让广东荔枝“甜蜜”整个夏日……近一年来，广东省农业农村厅围绕一张“2021年广东荔枝营销作战图”反复研究，及时部署荔枝营销策略。5月24日，粤西片区的湛江市遂溪县农业农村局传来捷报，遂溪县2万亩荔枝基本售罄。

遂溪“跑出”漂亮的第一棒，第二棒由茂名接力。据悉，粤西片区的“荔十条”开局营销策略，将复制推广到其他片区，一直到7月下旬，广东荔枝将持续“出圈”。

# A 目前上市品种多为妃子笑

近年来，在国家及地方利好政策的支撑下，中国荔枝产业得以快速发展，预计今年全国荔枝增产10%左右。在广东，荔枝种植历史悠久，种植面积全国第一，是省内种植面积最大、品种特色最鲜明、区域优势最明显的水果。能否卖好荔枝关乎180万荔枝从业人员的民生福祉。

5月18日，广东省农业农村厅发布《2021“我为荔枝办实事”实施方案》，形成全省荔枝营销一张“作战图”，统一协调、分区指导、建立工作台账，为荔枝产销流通提速增效。

按照这张“作战图”，从5月上旬开始到7月上旬，广东粤西、珠三角、广州、粤东四大片区的荔枝次第上市。作为最早上市的产区之一，粤西片区今年的荔枝产量预计达77万吨，是全省产量最大也是销售压力最大的产区。目前，该片区上市的主要是妃子笑和白糖罌两个品种。

由西往东，珠三角片区的荔枝将在5月下旬到6月中旬上市。广州片区的荔枝“错峰”，将从6月下旬接棒上市，主力品种是桂味、糯米糍和怀枝。粤东片区的荔枝最晚熟，预计总产量22万吨位居全省第二；近年来，名气越来越响的荔枝品种仙进奉，将在7月上旬上市。

# B 遂溪荔枝基本售罄

为迎“开门红”，省农业农村厅根据粤西片区实际，制定了开局营销的“荔十条”，第一条措施就是从最成熟的遂溪产区开始，用创新性的营销方式让遂溪荔枝一炮而红。5月11日，遂溪“仙品荔”荔枝开拍，超百棵精品荔枝树的采摘权被来自全国各地的竞拍者购得。

至5月24日短短两周时间内，遂溪县2万亩荔枝基本售罄。据遂溪县农业农村局统计，遂溪今年种植的荔枝主要集中在乌塘镇，预计增产20%以上。目前乌塘荔枝已售九成，全县荔枝销售已近尾声。今年荔枝收购均价在8-12元/公斤，上市初期部分达12-16元/公斤，部分优质荔枝果园一亩地收入近1万元，总体超出农户预期。

“尽管我们荔枝种植面积不大、产量不多，但示范作用很强。”遂溪县副县长张闻英表示，遂溪荔枝销售的成功，为推动遂溪“一村一品、一镇一业”乡村振兴事业，奠定了强有力的基础。

1. 在最早上市的遂溪“仙品荔”培育推广创新营销模式
2. 推广高州“采购商服务中心”模式经验，开展采购商进镇区活动，努力实现产销同心卖荔枝
3. 拓展销区市场，重点启动喊全国人民吃荔枝活动，支持主产区与主销区结对营销合作
4. 开展十万电商卖荔枝活动，指导支持主产区培育荔枝电商百人团
5. 塑造推广荔枝文化
6. 创新开展“广东喊全国人民吃荔枝活动”，继续举办广东荔枝丝路行，逆势推进广东荔枝出口
7. 创新推出广东荔枝田头仓储冷链分拣模式，以荔枝保鲜降损降损，保质增效
8. 探索广东荔枝金融保险新模式
9. 推动荔枝文旅，以荔枝主题旅游等多业态多收益增加荔枝营销收益
10. 创建中国(广东)荔枝大数据，以大数据引领保障大营销



广东创新荔枝营销方式，“四大片区”荔枝从本月开始接续上市 通讯员供图

# C 高州荔枝顺利接棒

按照“荔十条”的部署，从遂溪手中接棒营销的是茂名产区。茂名高州荔枝迅速“走出去”，努力开拓北方潜力市场。在河北新发地批发市场，目前，高州荔枝的日交易量达2500吨至3000吨。该市场董事长助理杨建飞介绍：“现在高州荔枝的货源稳定，北方市场对荔枝的需求量有所增长。今年高州荔枝品质有所提升，在物流运输与冷链保鲜技术的加持下，高州荔枝从产区运往

河北，保鲜周期能达到三至五天。”据悉，上周召开的2021中国荔枝产业大会，吸引了大量北方采购商队伍。北京新发地董事长张伟、总经理张月琳率队前来参会，开展精准产销对接。5月31日，广东茂名荔枝广场将落户北京新发地市场，届时，茂名荔枝头部供应商将组队前往北京新发地进行推介，众多茂名荔枝品种将亮相北京新发地，全力开拓北方市场。

# 东莞 妃子笑本周末开始采摘 糯米糍、桂味6月中旬大熟，产量属中上年份

羊城晚报讯 记者秦小辉报道：夏蝉鸣，荔枝红。24日，记者从东莞市农业农村局获悉，东莞荔枝妃子笑本周上市，糯米糍、桂味等预计6月中旬“大熟”上市，比去年提早3-5天。为满足市民深入田间地头的采摘需求，东莞市荔枝协会按照严格标准，甄选36个荔枝休闲采摘点。此外，东莞不断改良引进的观音绿、冰荔、岭丰糯、唐夏红等特色品种，也将于近期陆续上市。

今年，东莞荔枝种植面积约13.87万亩，预计产量属中上年份。东莞市荔枝协会按照严格标准，今年共甄选36个荔枝休闲采摘点，比去年增加一个。其中，既有种植户，也有知名的农业企业，既有产量2000斤的“小园”，也有产

量达到20万斤的“大园”。厚街镇被甄选的采摘点最多，达到了13个，占比近1/3。

东莞市农业农村局相关人员介绍，市民对于采摘休闲需求增长较快，现在申报成为采摘点的荔枝种植户(企业)也在增多。数据显示，去年东莞有近万人次参与荔枝休闲采摘，销售总额2600多万元。

“这周末东莞妃子笑就可以开采了。6月中旬开始，桂味和糯米糍可以采摘。”黄湘滨是东莞圣茵农业有限公司采摘联系人，她介绍，公司的果园种植有妃子笑、糯米糍、桂味、观音绿等荔枝品种，预计产量达20万斤。但是，近期雨水较多，产量可能有所下降，预计休闲采摘价格约为58-78元/人。

# 广州 增城 4.1万吨荔枝将上市

羊城晚报讯 记者周晓、通讯员曾宣报道：24日，全国著名的荔枝之乡广州增城传来好消息！今年增城荔枝种植面积18.38万亩，品种达70多个，预计总产量达4.1万吨，六七月将陆续上市。

近日，增城的妃子笑率先上市，这是增城荔枝主要品种之一，种植分布广，具有果肉厚、色泽鲜艳、核小爽甜等特点。桂味、糯米糍、仙进奉、挂绿、北园绿、水晶球、甜岩、怀枝、三月红等荔枝，目前成果率约85%，预计6

月中旬至7月上市。

增城区农业农村局有关负责人表示，今年增城加强荔枝种植技术的宣传推广，制定了多项生产技术措施，指导果农正确做好荔枝种植管理，确保荔枝产量稳、质量高。同时，为提升荔枝品质，增城投入260万元购置商品有机肥、生物农药等绿色防控产品实施补贴，充分调动和提高种植大户、家庭农场、农民专业合作社等新型农业经营主体施用商品有机肥的积极性，减少化肥使用量，有效推进增城荔枝产业绿色发展。

# 廉江 奥运冠军为家乡卖荔枝

羊城晚报讯 记者袁增伟摄影报道：“希望全国各地的朋友都能品尝到广东的优质荔枝，也欢迎大家到我的家乡廉江良垌做客！”23日，在湛江廉江良垌荔枝品牌推介会上，奥运冠军劳丽诗走进直播间，向网友推介家乡荔枝。

廉江素有“百果之乡”的美誉，其中荔枝种植以良垌镇为代表。目前，良垌镇种植荔枝总面积近10万亩，其中妃子笑品种有8万亩，是国内妃子笑种植面积最大的乡镇之一。

